

政經弊端重重 引爆半世紀最大抗議

美國經濟不景、失業率高企，總統奧巴馬救經濟無方，加上華爾街大行被指貪婪無度，導致民怨沸騰。「佔領華爾街」行動愈演愈烈，已擴至全美多個州份和城市，並殺入首都華盛頓。專家認為，這場美國版「茉莉花革命」可能是上世紀60年代民權運動以後，首次大規模社會抗議運動，這面「照妖鏡」折射出美國政治決策機制及金融系統失靈，以及經濟復甦乏力和社會兩極化的惡果。

美式茉莉花革命

進軍華府



響應「佔領華爾街」抗議活動，美國上千名示威者進軍首都華盛頓。左圖為紐約示威者高舉「革命爆發」標語。路透社/新華社

美國爆發示威城市



總統奧巴馬前日正面回應「佔領華爾街」運動，指它顯示民眾對美國金融行業存在廣泛不滿。他指出，美國民眾經歷大蕭條以來最嚴重的金融危機，全國各地、各行各業都遭受重大損失，但至今金融行業仍充斥着不負責任的行為，這些抗議運動表達了美國人對金融系統的不滿。

華爾街惹危機 納稅人吞苦果

副總統拜登則將「佔領華爾街」比作茶黨運動，稱兩者之間有很多相似之處，例如對政府救助華爾街金融大亨感到憤怒。他又承認共和黨候選人的力量已足以抗衡謀求連任的奧巴馬。分析認為，「佔領華爾街」令執政民主黨為難，雖然可借助民眾的怒火，打擊支持富裕階層的共和黨；但另一方面，若政府駕馭不當，這場社會運動或會使獨立選民疏遠民主黨。

「佔領華爾街」主要抗議華爾街大金融機構貪婪無度、缺乏自律，敦促這些機構為危機負責，呼籲政府加強監管。示威者認為，全國1%最富有的人掌握社會40%財富，卻沒承擔相應責任；華爾街是2008年金融海嘯和目前經濟困境的始作俑者，卻獲政府巨額救助，危機的「苦果」由納稅人吞嚥。

金融管治罔效 社會公正喪失

曾到現場聲援抗議活動的諾貝爾經濟學獎得主斯蒂格利茨指出，目前美國金融市場應承擔的配置資本並管理風險角色已失靈，「因金融系統過錯造成的損失正由社會攤分，收益卻進入私人腰包，這不是資本主義，不是市場經濟，這是扭曲的經濟。長此下去，美國將不能實現增長，不能建立公正的社會」。

美國哥倫比亞大學政治學教授呂曉波指出，美國民主、共和兩黨勾心鬥角、互相掣肘，讓很多政策無法迅速、有效地實施，令民眾十分惱火。他認為，目前美國政治妥協越來越難，兩黨間經常出現僵局，決策機制失靈，加上經濟復甦乏力，成為「佔領華爾街」的導火線。

■路透社/美聯社/法新社/新華社



加國雜誌燃火頭

「佔領華爾街」火頭，是由加拿大《Adbusters》雜誌點燃。該雜誌更呼籲5,000萬人於本月29日法國G20會議前，號召展開大規模抗議。圖為該雜誌7月份「佔領」海報。

法新社

版面導讀

要聞 港股兩連彈 好友齊「屠熊」
英國和歐洲齊救水救市，港股連升兩日共1,456點，再逼萬八關。好友展開「屠熊」行動，15隻熊證打靶。
詳刊A2

要聞 4歷史建築 邀保育建議
港府昨日邀請非牟利機構提交景賢里、必列啫士街街市、前粉嶺裁判法院及虎豹別墅的活化歷史建築建議。
詳刊A4

中國 天津翻客車 釀35人死亡
天津境內發生特大交通事故，事件涉及一輛河北省的大客車與一輛山東省的小轎車，大客車後側翻，釀35人死亡。
詳刊A8

國際 喬布斯留傳記 望子女體諒
喬布斯的傳記將於24日推出。據說他留下遺言，希望子女看過傳記後，會明白自己為何不能經常陪伴他們。
詳刊A11

港聞 的士中環撞牆 港姐夫婿斷腳
前落選港姐顧樂儀丈夫、東華三院前主席呂禮章，途經中環時遭一輛落斜的士撞及，夾在牆壁之間，腳部骨折。
詳刊A16

財經 港企最樂觀 69%擬請人
昨日公布的全球「雷格斯商業信心指數」顯示，港企的信心指數較4月僅微跌1點至138點，69%計劃增聘人手。
詳刊B1

文匯報

WEN WEI PO www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物 獲特許可在全國各地發行
2011年10月 4897001360013
8 星期六 大致多雲 間有陽光
氣溫：24-29°C 濕度：55-85%
港字第22504 今日出紙5疊9張半 售6元

「佔領」效應恐蔓西方

美國「佔領華爾街」引發的效應或蔓延西方，在社交群組。其中，「佔領墨爾本」發起人加德表示，雖仿效華爾街示威形式，但並非有組織的行動，有些參加者打算在當地露營數天至1星期不等。至於「佔領倫敦交易所」示威行動，則計劃由本月15日進行至12月12日，目的是抗議銀行家可以在金融危機下置身事外，令人民無辜受害。

世界不同地區亦有網友作同類型的召集，由於受歐元債務問題影響陷入財務危機，意大利及西班牙兩國反響甚大，數萬名網民支持「佔領」行動。

警棍毆民 早動「殺機」

「佔領華爾街」示威週三發動大示威，造成警民衝突，最終28名示威者被捕。但有紐約警察被拍到口出狂言，聲稱要對以警棍「伺候」華爾街示威人士，豈料遭民眾錄音，片段被上載互聯網。

事發於週三「佔領華爾街」示威爆發警民衝突前幾小時，根據拍攝的片段，一名警察在警方防線前踴躍時稱「今晚我的警棍要大派用場了」，另亦有片段顯示，有警員在示威者面前揮動警棍，引起示威者強烈不滿。但警方當日則對外表示，示威者企圖衝擊警方防線，有28人因為行為不檢被捕，其中1人涉嫌襲警。

事實上，並非各界認同示威活動，共和黨總統參選人凱恩便在訪問中批評示威人士，稱「別怪華爾街，別怪大型銀行，如果你失業捱窮，要怪的是你自己。」

奧巴馬「玩火」或自焚

美國「佔領華爾街」行動愈演愈烈，示威者打着反金融霸權的旗號，聲稱要建立公平社會。另一邊廂，總統奧巴馬也向有錢人開刀，推出「巴菲特稅」。兩者孰是孰非有相似之處，但奧巴馬要借助「佔領華爾街」行動動自己一舉連任，也并非沒有難度。

利用民眾對富人的不滿，已成奧巴馬最後殺着。他現在會做的，必然是密切觀察這個席捲全國的運動，先企圖藉就業法案等為自己「洗底」，脫去親商界色彩，然後在適當時候公開為運動「背書」(endorse)，爭取成為反金融霸權的代表。但此舉也非沒有風險，奧巴馬隨時被冠上煽動「階級鬥爭」惡名，火中取栗的一着能否成功，還須拭目以待。

■張啟宏

示威者：奪回我們國家

「我們被出賣了」、「奪回我們的國家！」持續3周的「佔領華爾街」運動前日首次蔓延至首都華盛頓，演變成一場上千人參與的「佔領華盛頓」運動。示威者在白宮和國會之間的自由廣場聚集，並以今年初的埃及反穆巴拉克示威相提並論，揚言要把自由廣場變為華盛頓版的「開羅解放廣場」。

示威者在自由廣場搭起舞台和帳篷，四處可見抗議標語，不少人帶睡袋和露營設備，準備長期「作戰」。民眾表示，除非他們獲得更多就業機會、戰爭結束、企業不再貪婪、對富人加稅，否則他們不會離開。

部分示威者更不滿足僅佔領廣場或街道，提出「佔領一切」等新口號。在一名充滿激情的中年女士帶領下，民眾齊聲高呼：「佔領華盛頓！佔領一切！奪回我們的國家！」

人群高呼「我們被出賣了」

數十人遊行經過財政部、白宮和美國總商會時，高呼「我們被出賣了」、「我們要工作」，並留下模擬工作申請和簡歷。有反戰組織成員身穿橙色囚服、戴黑色面罩，當街下跪模擬美軍虐囚場景，還在現場擺放數十隻遭難美軍士兵及阿富汗、伊拉克無辜喪生平民的鞋。

示威者指出，人們走上街頭，是因為他們不喜歡國家現在的方向。「當這個國家達到「臨界點」，人們就被迫走上街頭，以最傳統的方式促使變革，因為給國會寄信、打電話都不奏效。」

奧斯卡大導演：佔領一切

曾經獲得奧斯卡最佳導演獎的米高摩爾(見圖)也支持示威，他周二晚於范德堡大學發表演說時，呼籲美國人民以「佔領」行動，奪回已失落的民主。

摩爾在演說中表示，這數周發生的「佔領」示威，是美國本土最重要的運動，他鼓勵同胞佔領納什維爾，佔領孟菲斯，為奪回美國民主，佔領一切。

他又諷刺美國富商「憎惡」自由市場，嘲諷他們渴求的，是無對手、消費者無選擇的「極樂世界」。

■中新社、綜合報道

